Hausaufgabe ,,n-te Potenz”

Vor- und Nachname: « Vorname» «Name»

Klasse:

Datum: W

Schreibe kiirzer:
a) 4-4.4 b) 4.4.4.4.4
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Berechne und vergleiche. Achte auf Grundzahl und-Hochzahl.
a) 2% und 3 b) 2% und 5% c) 3% (-=3)% =37

42°<20)-8 3%°=33=39
b) 2222222722 £1=&5 728

2)
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Schreibe verkiirzt in der Normdarstellung:
143000000; 34 Milliarden; 47 500000000

a) 1421406 = 143- 207
8) 24 Milhavden = 29 407
¢c) 43 $00 900 oo =

3a)

3p) 3,08-10% 9,99.10% 8,43-10"%; 1,7-10°
a) 3,08 + 41000.000 = 2080,000
k) 339 - 100000000 =733000.000
c) §41 " 7000000 0.000 =

d) 4,3 4000.000 =

Beispiel:

4300, 000

Dein Taschenrechner zeigt [EGEIMAER. Dies ist eine Kurzschreibweise

von 4,184 m: =4184000000.
L 9 Stellan

a) Welche Zahlen werden dargestalit?

b) Wie zeigt der Taschenrechner die folgenden Zahien an?
4) 17 340000000000 1000000000000 46300000

a) 1334-10" = 4934 - 40"
b) 4-Ap't
) Y63 A = 4,48 47
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Was ist die n-te Potenz?
a'=a.a...a (aausR, nausiN,nz2)
n Faklaren

a" heiBt n-te Potenz von a. Dabei ist a Basis (Grundzahl), n heiBt
Exponent (Hochzahl) der Potenz.

Als Erweiterung wird festgesetzt:
gl=3a a’=1 firaausR.

Beispiel: 5.5.5 = 57

Was sind Zehnerpotenzen?

GroBe Zahlen werden oft unter Verwendung von Zehnerpotenzen
kiirzer dargestellt.
Dabei verwendet man folgende Bezeichnungen:

1-10°=1 Million  1-10°% =1 Billion 110" = 1 Trillion
1:10% =1 Milliarde 1.10'® =1 Billiarde 1.10% =1 Trilliarde

Beispiel:
Entfernung Erde—Sonne: 150000000km = 1,5- 10%km
——

8 Stellen

Diese Darstellung heiit Normdarstellung.

Beachte 1 Billion (Deutschland) = 1-10* = 1000000000000
aber -
A 1 billion (USA) =1-10° = 1000000000
b

475-20° = 435

Scheibe die Normdarstellung ohne Zehnerpotenzen:

24300, 000, 000

a) 4,12 'JO‘O r 4420000000 6
b) 9,9 407 = 390000000
€) 22 .47 = 32000.000

A) 4,02 40" = 402, 000.000. 990
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